CEBIRSEL iFADELER

1.BOLUM: CEBRISEL iFADE YAZALIM 2.BOLUM: CEBIRSEL iFADENIN CUMLESINi OKUYALIM
Asagidaki climlelere ait cebirsel ifadeli yanlarina yaziniz. Asagidaki cebirsel ifadelere karsilik gelen cimleleri
Bir sayinin 3 fazlasi okuyalim, eve gidince de yazallm
Bir sayinin 7 eksigi x =5
Bir sayinin 4 kati x+9
Bi 2 kat 1 fazl
ir sayinin 2 katinin 1 fazlasi 8y
Bir sayinin 5 katinin 6 eksigi
2x —4
Bir sayinin 6 katinin 1 eksigi
Bir sayinin 2 fazlasinin 8 kati 9x +2
Bir sayinin 5 eksiginin 3 kati 10x+ 3
Bir sayinin 3 katinin 4 fazlasinin 7 kati 6x + 1
Bir sayinin yarisi 7.(x—1)
3.(x+2)
Bir sayinin dortte biri
6.(3x —8)
Bir sayinin onda biri 5.(4x +5)
Bir sayinin beste Ugl 5
3x
Bir sayinin yedide ikisi 10
6x
Bir sayinin yarisinin 3 fazlasi 11
x
Bir sayinin beste birinin iki fazlasi 6 +5
x+8
Bir sayinin 4 fazlasinin Ugte biri 3
Bir sayinin 2 katinin 5 eksiginin dortte x—4
biri 10
Bir sayinin 5 katinin 3 fazlasinin yedide 2x—9
biri 7
Bir sayinin 3 katinin 1 fazlasinin 2.(x+7)
sekizde yedisi 5
Bir sayinin 8 katinin 3 fazlasinin 7.(3x +10)
dokuzda besi 8




3.BOLUM: GUNLUK HAYAT iLE iLiSKiLi CUMLELERE AiT

CEBIRSEL iFADELERi YAZALIM

Asagida verilen ifadelerin cebirsel karsiliklarini yazalim.

Hasan’inin bilyelerinin 20 fazlasi:

Aynur’un parasinin 30 eksigi:

Bir kenari m olan karenin gevresi:

4.BOLUM: BILINMEYENINIiN DEGERIi VERILEN CEBIRSEL
iFADENIN DEGERINi BULALIM
Asagidaki cebirsel ifadelerde verilen bilinmeyen

degerine gore, cebirsel ifadenin degerini bulalim.

Yeliz'in yasinin 3 katinin yedi eksigi:

Tanesi x TL olan ¢ikolatalarin 6 tanesinin
Ucreti:

Y TL'ye kitap alan Ebru kasiyere 50 TL
verdiginde alacagi para Ustu:

20 tane yumurtaya x TL 6denirse, bir
tanesinin Ucreti:

20 yumurtaya 9 TL 6denmistir. Bunlarin x
tanesi kirik giktigindan atilmigtir. Saglam
yumurtalarin bir tanesi ka¢ TL'ye alinmis
olunur:

Pazardan x kg domates alinip, 30 TL
o6denmistir. Domateslerin 2 kilosu gurik
¢iktigindan atilmistir. Saglam
domateslerin bir kilosu kag TL'ye alinmis
olunur:

Tanesi N TL olan dondurmalardan 5 tane
alan Ugur kasiyere 20 TL verdiginde
alacagi para Ustdi:

X tane siranin bulundugu bir sinifta
siralara ikiserli oturuldugunda 3 6grenci
ayakta kaliyorsa, sinif mevcudu:

X tane siranin bulundugu bir sinifta
siralara Ggerli oturuldugunda 2 sira bos
kaliyorsa, sinif mevcudu:

A Tl'ye alinan ayakkabi 8 taksitle
o6denecegine gore, bir taksitin tcreti:

Y Tl'ye alinan buz dolabina pesin 200 TL
verilip, geri kalani 6 taksitte 6denecegine
gore, bir taksitin Gcreti:

80cm uzunlugundaki ipin bir ucundan x
cm si kesilip atiliyor. Geriye kalan ip 4 es
parcaya ayrildiginda, her bir parcanin
uzunlugu:

Bir adimi x cm olan Ali odanin uzunlugu
olgmek istiyor. Ali odanin bir kdsesinden
diger kdsesine 5 adim attiginda arada
30cm lik bosluk kaliyor. Buna gore,
odanin uzunlugu:

Ug arkadas pizzaciya gidip bir tane x TL'lik
bilyiik boy pizza ve tanesiy TL olan
ayranlardan 3 tane aliyorlar. Kisi basi
odeyecekleri licret:

Kemal’e Matematik Ogretmeni ilk iki
sozllistine ayni puani, Uglincl sozllsline
ise 100 vermistir. Sozlilerinin ortalamasi:

Bilinmeyenin Cebirsel
Cebirsel ifade eve ifadenin
Degeri ..
Degeri
x—8 x =10
9x x=17
3x+2 x=5
4.(x+1) x=6
5(8x—2) x =4
x—-1D.(x+1 x=9
— =12
3 X
5_x x=8
2
x+3 X =21
4
5
x+2 x=6
8
3.4x - 1) =9
7
x=5
3x—2y y=2
x =3
2x+7—y y=15
x=4
(2x—-3).(y+2) y=8
x—y x=05
(x+y) y=3
x—1
+l x =10
3 6 y =30
(x+7) (13—3/) x =13
4 )\ 6 y=1
x=5
x—5y+3z y=3
zZ=2
12 20 z x:i
x oy 4 5= 28




KENDiMiZzi DEGERLENDIRELIM
1) Asagidaki ifadelerin cebirsel karsiliklarini yaziniz.

Bir sayinin 3 katinin 7 eksigi

Bir sayinin 8 katinin 3 fazlasi

Bir sayinin bir fazlasinin 10 kati

Bir sayinin 5 eksiginin 9 kati

Bir sayinin 2 katinin bir fazlasinin 5 kati

Bir sayinin dokuzda biri

Bir sayinin Ugte ikisi

Bir sayinin yedi fazlasinin altida biri

Bir sayinin 3 katinin iki eksiginin
sekizde biri

Bir sayinin 7 katinin 9 eksiginin beste
dordi

2) Asagidaki cebirsel ifadelere uygun climleler yaziniz.

x+1

x—6

3) Asagidaki glinlik hayatla iliskilendirilmis ciimlelere ait

cebirsel ifadeleri yanlarina yaziniz.

Tarik’in bilyelerinin 3 fazlasi:

Kezban’in defterlerinin 5 eksigi:

Cevresi y cm olan dizgiin altigenin
bir kenar uzunlugu:

Markette 7 TL harcayan Fatma,
kasiyere 20TL verdiginde alacagi para
usta:

2000TL lik gamagir makinesinin x TL
si pesin 6denip, geri kalani 9 esit
taksitle 6denecektir. Buna gore, bir
taksitin Gcreti:

Bir kutuya x tane seker sigmaktadir.
Ahmet sekerlerini bu kutulardan
Uclne doldurmus ve geriye 5 tane
seker disarda kalmistir. Buna gore,
Ahmet’in sekerlerin sayisi:

Remzi 23 karpuza 65 TL vermis,
karpuzlarin x tanesi kelek
¢iktigindan, bunlari ¢cépe atmistir.
Geriye kalan karpuzlarin tanesini kag
TL'ye almis olur?

Kilometrede x litre yakit harcayan
aracin deposunda 70 litre yakit
vardir. Bu arag ile 100km
gidildiginde, depoda kalan yakit
miktari:

Uzunlugu x cm olan iplerden 3 tanesi
ug uca birlestirilip, bir ucundan 80
cm si kesilmistir. Geriye kalan kisim
ise, 5 esit parcaya ayrilmistir. Buna
gore, bir parganin uzunlugu:

4) Asagidaki cebirsel ifadelerde verilen bilinmeyen
degerine gore, cebirsel ifadenin degerini bulalim.

x+6
10

4x —1

Bilinmeyenin Cebirsel
Cebirsel ifade cve ifadenin
Degeri .
Degeri
5x — 4 x =10
7.(x +3) x=2
4.(9x — 2) x=3
3x—1
X x=7
5

6.(2x — 5)

5x—y—8

2

3

(11x+1>_< 12) x =4
3 ‘\5—y y=1




5.BOLUM: TERIM SAYISI, KAT SAYI ve SABIT TERIM
Asagidaki climlelere ait terim sayilarini, kat sayilari ve
sabit terimleri yaziniz.

Cebirsel ifade

Terim
Sayisi

Kat sayilar

Sabit
Terim

2x—5

3x+2yx+4

x + 5y

x+y+3

8x —y

5x

6.BOLUM: KAT SAYILAR TOPLAMI
Asagidaki cebirsel ifadelerin kat sayilar toplamini

bulunuz.

Cebirsel ifade

Kat Sayilar Toplami

x+9

8x—-3y+1

2x+y—4

9x — 8

6x + 4y

x+4y—-9

7.B0LUM: TOPLAMA

Asagida verilen cebirsel ifadelerin toplamini bulalim.

Cebirsel ifade

Toplam

2x+3)+Bx+2) =

Bx—7)+(x+5) =

x—1D)+Ux-3)=

(Ax+3)+ (7 —9x) =

Rx+3y)+ (x+2y) =

(x+2y)+ (Bx—5y) =

x+y-D+x—-y+2)=

Cx+y+3)+(GBx+2y—-5)=

(x—4y+8)+B-3x+7y)=

By—-5x+2)+(5x—-2-3y) =

8.BOLUM: CIKARMA

Asagida verilen ¢ikarma islemlerini yapalim.

Cebirsel ifade

Toplam

Bx+7)—Bx+1) =

Gx—3)—(x—4) =

2x+1)—-(5-3x) =

x+3)-G—-x)=

(2x —=5y) — (Bx+2y) =

(x+2y)—(7x—3y) =

G-3x+y)—-Qy—x+1) =

x—y+1)—(4y—-3x+6)=




9.BOLUM: DOGAL SAYI iLE CEBIRSEL iFADENIN
CARPIMI

Asagidaki cebirsel ifadeleri verilen dogal sayilarla
carpalim.

2.3x+7) =

3.2x —4) =

5.(4x — 2y) =

2.(x+3y+1) =

6.5—2x—y) =

8.3—x) =

10.(2+3x —4y) =

5.(4x —1—-5y) =
4.(x—y—1) =
7.5x —y+3) =

10.BOLUM: KARISIK iSLEMLER

1. (3x — y)ton agirhgindaki kamyona, (2x + 4y)ton
agirhginda yuk yiklenirse, kamyonun toplam agirligi ne
kadar olur?

2. (5x — 2)cm uzunlugundaki gubuk, (2x + 1)cm
uzunlugundaki cubuktan ne kadar uzundur?

3. Kisakenari (2x — 3)cm, uzun kenari (3x + 1)cm
olan dikdortgenin g¢evresi nedir?

4. Tanesi (x + 3y)TL olan gikolatalardan 4 tane,
tanesi (2x — y)TL olan gofretlerden 3 tane alinirsa, kag
TL 6deme yapilir?

KENDiMizi DEGERLENDIRELIM
1) Asagidaki cimlelere ait terim sayilarini, kat sayilari ve
sabit terimleri yaziniz.

Cebirsel ifade Terim Kat sayilar Sal:.»it
Sayisi Terim
4x —7
2x—8x.y—1
s
7

2) Asagidaki cebirsel ifadelerin kat sayilar toplamini
bulunuz.

Cebirsel ifade Kat Sayilar Toplami

3x+7

x—5y—3

2x.y—9

3) Asagidaki cebirsel ifadelerin toplamini bulunuz.

Ux—1D+x—-7) =

GBx+y)+ (x—5y) =

(2x—3y—2)+(B8y—9x+5) =

4) Asagida verilen ¢ikarma islemlerini yapalim.

(x—5)—(x+3) =

Bx—2y)—(7y —3x) =

4-x+3y)—QRy+x+3)=

5) Asagidaki cebirsel ifadeleri verilen dogal sayilarla
garpalim.

3.x—2) =

10.3x—4y+7) =

6) (3x + 7)km yolun (x — 2)km’si gidildiginde geriye
ka¢ km yol kalir?

7) Bir kenari (6x + 5)cm olan diizgiin besgenin gevresi
nedir?
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